Successfully reported this slideshow.
We use your LinkedIn profile and activity data to personalize ads and to show you more relevant ads. You can change your ad preferences anytime.

Bhutto a political biography


Published on

Published in: News & Politics
  • Be the first to comment

Bhutto a political biography

  1. 1. Bhutto a Political Biography; Copyright © 1 Bhutto a Political Biography By: Salmaan Taseer Reproduced By: Sani Hussain Panhwar Member Sindh Council, PPP
  2. 2. Bhutto a Political Biography; Copyright © 2 CONTENTS Preface .. .. .. .. .. .. .. .. .. 3 1 The Bhuttos of Larkana .. .. .. .. .. .. 6 2 Salad Days .. .. .. .. .. .. .. 18 3 Rake’s Progress .. .. .. .. .. .. .. 28 4 In the Field Marshal’s Service .. .. .. .. .. 35 5 New Directions .. .. .. .. .. .. .. 45 6 War and Peace 1965-6 .. .. .. .. .. .. 54 7 Parting of the Ways .. .. .. .. .. .. 69 8 Reaching for Power .. .. .. .. .. .. 77 9 To the Polls .. .. .. .. .. .. .. 102 10 The Great Tragedy .. .. .. .. .. .. .. 114 11 Reins of Power .. .. .. .. .. .. .. 125 12 Simla .. .. .. .. .. .. .. .. 134 13 Consolidation .. .. .. .. .. .. .. 147 14 Decline and Fall .. .. .. .. .. .. .. 163 15 The Trial .. .. .. .. .. .. .. 176 16 The Bhutto Conundrum .. .. .. .. .. 194 Select Bibliography .. .. .. .. .. .. .. 206
  3. 3. Bhutto a Political Biography; Copyright © 3 PREFACE Zulfikar Ali Bhutto was a political phenomenon. In a country where the majority of politicians have been indistinguishable, grey and quick to compromise, he stalked among them as a Titan. He has been called ‘blackmailer’, ‘opportunist’, ‘Bhutto Khan’ (an undisguised comparison with Pakistan’s military dictators Ayub Khan and Yahya Khan) and ‘His Imperial Majesty the Shahinshah of Pakistan’ by his enemies. Time magazine referred to him as a ‘whiz kid’ on his coming to power in 1971. His supporters called him Takhare Asia’ (The Pride of Asia) and Anthony Howard, writing of him in the New Statesman, London, said ‘arguably the most intelligent and plausibly the best read of the world’s rulers’. Peter Gill wrote of him in the Daily Telegraph, London: ‘At 47, he has become one of the third world’s most accomplished rulers.’ And then later, after a change of heart and Bhutto’s fall from power, he described him as ‘one of nature’s bounders’. Senator McGovern called him ‘a man of peace’. The spectrum of epithets is wide, as indeed the man was complex. He was a politician of egregious guile and shrewdness. Long before other politicians of his time, he recognised the need to direct his appeal to the poor and dispossessed. He cut across traditional political lines with devastating effect, leaving in his wake shattered myths and establishing in the process a whole new type of politics. His rhetoric taught the poor masses of Pakistan to hold their heads high, telling them that they ‘were the real fountain of power’. I first saw Zulfikar Ali Bhutto in August 1966 when, as a student in London, I went to hear him address the Pakistani community in Britain at the Conway Hall. He had just left Field Marshal Ayub Khan’s cabinet and his opposition to the recently signed Tashkent peace agreement with India was an open secret. His youthfulness, his rhetorical powers, his fashionable left-wing views and his fervent Pakistani nationalism all served to captivate me. It was after returning to Pakistan to participate in the anti-Ayub movement that I first met Bhutto at the house of Hafeez Pirzada, a young lawyer and party worker destined to rise and fall with his political master. Despite his growing political importance and his devastatingly acute-intellect, Bhutto found time at that dinner party to talk at length with me. As well as captivated, I was hugely flattered that he should squander so much of his time and energy on a young devotee. Yet it was on that occasion also that I first encountered another side of the Bhutto phenomenon. I had asked him why he did not ask a prominent left- wing student leader to join his party ‘Became I’ve f—d his hunt,’ he replied, ‘and I think he hates me for it.’
  4. 4. Bhutto a Political Biography; Copyright © 4 During his first years of power I found myself, like many of my countrymen and many foreigners, torn between breathless admiration and violent antipathy for the man. In July 1976 I decided to try finally to resolve these contradictory feelings, and wrote to him saying I intended to write his biography. We met at his residence in Karachi. Bhutto greeted me, relaxed and dressed informally in a bush-shirt. He immediately put me at ease, referring to various matters I had mentioned in my letter. He then proceeded to recall, with a clarity that left me incredulous, a conversation we hid once had. As I had not met Bhutto for seven years, I could not conceal my surprise at his retentive powers. He smiled and replied: ‘Well, that’s my job.’ Bhutto was overthrown by the army a year after that meeting and the long process of his trials and execution presented the opportunity to examine his life and political work with greater objectivity. I have tried to avoid turning this narrative into the duller sort of history book, and have chosen to use the watersheds of his career as a means of illuminating Bhutto’s brilliant, exasperating, self-destructive land still enigmatic political personality. His detractors condemn him, pointing to his years of power with its undoubted flaws and misrule as a justification. But one must look at his entire political career to judge him better. As a minister in Ayub Khan’s cabinet and in political diaspora he made an indelible mark on the politics of his country. Possibly it is for this period of his political life that he will be most remembered. His creative foreign policy, iconoclasm, youth, the political education and respect he gave the poor, his populist style, courage, all combine to enshrine him in the corridors of history. As Prime Minister he redirected Pakistan’s economic priorities, projected himself continually at the masses, realigned foreign policy towards radicalism, Islam and third world countries, stabilized Pakistan after the 1971 defeat and gave the country a Constitution. These are real accomplishments which his autocracy, unscrupulousness and whims tarnish but cannot efface. A number of friends, family and well-wishers have helped me with my labour: my wife Yasmin, who patiently and understandably tapped away, typing my dictation and scribbles into a coherent form and helping me with manuscripts. Raja Ehsan Aziz, who collected incredible quantities of information and interviews — his contribution was invaluable and his friendship an added reward; Bunny Saiduddin tnd Sameena Rehman who helped me collect data; Yawar Hilaly, Zafar Hilaly, Ali Afridi, Farida Ataullah, my mother Mrs. C Taseer and Shanaz Fancy, whose advice and criticism were invaluable. I am also grateful to Peter Gill, correspondent of the London Daily Telegraph, who has given me the benefit of his insights into the circumstances of Bhutto’s overthrow
  5. 5. Bhutto a Political Biography; Copyright © 5 which he covered for his newspaper. I have, of course, to add that any mistakes or errors in judgment are mine alone. SALMAAN TASEER Lahore May 1979
  6. 6. Bhutto a Political Biography; Copyright © 6 Chapter One THE BHUTTOS OF LARKANA Sindh, home of the Bhutto clan and one of the provinces of modern Pakistan, is a harsh and unforgiving land. The tyranny of its climate matches the tenacity of its feudal dominions. The mighty River Indus brings life and some relief as it winds across the scorching plains, but then exacts a fearful revenge in ruinous and almost annual flooding. Even the sounds of Sindh seem more poignant than those of more settled climes — the reed pipes, the whining mosquitoes and the creak of cart-wheels on their way to market. It was a Sindhi poet, Shah Abdul Latif, who captured the forlornness of his country in this haunting verse The sorrowful smell of the mist lingering over the Indus, Gentle waves of rice, dung and rind This is the salt cry of Sindh As I die let me feel the fragrance of tears. Across this ill-starred country, local dynasties grappled murderously for control in the years that witnessed gradual extension of British power and influence in the Indian sub-continent. By the early nineteenth century Sindh had been consolidated by its own overlords into one of the most brutal of feudal societies. Sprawling estates, sometimes stretching over thousands of acres, were worked by poverty-stricken haris (tenants) who remained for centuries at the complete mercy of their waderas (feudal overlords). Great shikargahs (hunting preserves) were reserved for the private delectation of the old Sindhi families. Regardless of the influx of contemporary ideas, Sindh remains today a redoubt of reaction. Exploited, illiterate and landless, the unfortunate haris have struggles for generations in bondage, as their bodies and those of their children are handed over to successive waderas. Their long subjugation, as history sorrowfully attests, has left the hari abysmally servile. He greets the wadera by touching his feet and with downcast eyes Feudal allegiances have been imprinted on his mind, finding an absurd culmination in some areas of Sindh like Sanghar, where the fanatical Hurs followers of the Pir of Pagaro, an hereditary spiritual leader and feudal overlord — believe death in the service of their leader will ensure a passage to heaven. A stream of foreign conquerors, local dynasties and various other claimants to their place under this burning sun have heavily influenced the development of
  7. 7. Bhutto a Political Biography; Copyright © 7 Sindh, contributing also to the racial spectrum of its people. For hundreds of years waves of migrants sweeping across the land, some settling down, others moving on to fresh pastures, have created an extraordinary racial mix. Historians believe that the people of Sindh are the descendants of various Sakka, Kushan and Hun races who invaded the sub-continent thousands of years ago. In Larkana district much of the population is said to be of these stocks. Prominent clans inhabiting the district are the Chandios, Khuhawars, Hakros, Jatios and Mahesars, with the main distinction being between Baluch and non-Baluch tribes. One of the most entrenched of the old Sindhi clans are the Bhuttos. As the home town of the Bhutto clan, Larkana has latterly gained a prominence which it hardly deserves. A small, neglected, dusty provincial town, it has the usual fly-infested slums and crumbling old houses, all in keeping with its general dilapidation. Its pattern is that most favored by British colonial planners, with the railway line dividing the native bazaar from the homes of the ruling elite. There is a more inspiring site nearby. On the banks of the Indus lies Mohenjo- Daro — a dead metropolis more than 5,000 years old and certainly one of the most advanced of the world’s early civilizations. In 1922 a team under the British archaeologist Sir Mortimer Wheeler were examining a huge dirt mound near the village of Mohenjo-Daro and unearthed a lost civilization that was to add several thousand years to Pakistan’s pre-history. The grandeur of this dead city bears silent witness to the craft and ingenuity of these early people. Larkana town was founded in the early days of the Kalhora dynasty at the beginning of the eighteenth century. The Kalhora rulers are now chiefly remembered for their interest in extending Sindh’s irrigation system. According to one version, Shah All Muhammad Kalhora was commissioned to undertake the task of digging a canal and named one of the nearby villages after its inhabitants, the Lariks, an indigenous tribe of Sindh. At one time it was called Chandka after the dominant Chandio tribe; but in due course the name Larkana, or ‘village of the Lariks’, crystallized. In later years the village became a place of some importance, and has been mentioned by travellers such as E B Eastwick in his book A Glance at Sindh before Napier. History haunts Larkana district. A 3,000- year-old chronology records the turbulence, migration and march of conquerors culminating in the final and bloody annexation of Sindh by Sir Charles Napier in the nineteenth century. At times the hoof-beats of the warring armies seem audible. It was from Larkana that Napier’s Camel Corps sallied forth on its murderous assaults against the ruling Talpur tribes. Sir Richard Burton in his book Sindh and the Races that Inhabit the Valley of the Indus writes of Larkana:
  8. 8. Bhutto a Political Biography; Copyright © 8 Beyond Sewan lies Larkan, the chief town of a well watered and well cultivated district; and apparently, with the exception of Kurrachee [Karachi], the most prosperous place in Sindh. Long after the annexation of Sindh by the British and the imposition of a new administration, Larkana became, in 1901, the headquarters of the district bearing its name. Larkana district has always been the most fertile area in upper Sindh. Irrigated from early days by inundation canals which were developed and extended by the progressive Kalhoras, its rich agriculture has stood out in sharp contrast to most other parts of Sindh. Wheat and rice fields abound, interspersed by mango and banana orchards. In 1932 the opening of the Lloyds Barrage had a further impact on the agrarian affluence of Larkana as well as on the power of the Bhutto family who own its wealthiest portions. Estimates vary as to the actual acreage owned by the Bhutto clan. Before the 1959 Land Reforms, each major clan head reportedly held around 40,000 to 60,000 acres of extremely productive land in Larkana, Jacobabad, Thatta and Sukkur. The largest jagirdars (landlords) in Larkana district and perhaps even in the sub-continent were the Chandio family who owned hundred’s of thousands of acres of largely uncultivable land. It was the mighty patronage that Bhutto himself wielded as Pakistan’s leader that was to transform Larkana. Nationalized industries, banks and corporations were encouraged to open offices in Larkana town. Pakistan International Airlines built an air-conditioned hotel. Other prestigious public works like the People’s Stadium, parks, newly built medical hospitals and schools mushroomed, giving the town an eminence that far transcends its contemporary importance. The city area on the eastern side of the railway line has also undergone a sharp transition with new ‘pukka’ houses taking the place bf the old ‘kuccha’ ones. The soft fluorescence of tube lights provides an eerie effect on the narrow roads, many of which still retain the rusticity of the countryside. Modernistic monuments have been raised to the memory of international figures — Sukarno Square, situated near the Bhutto residence commemorates the memory of the founding father of Indonesia. Another monument, an obelisk structure rising high in the hot dusty sky, gives testimony to the enduring popularity of the builder of modern Turkey, Kamal Ataturk, whose sayings, together with those of Bhutto, are inscribed on the base of the monument in brass letters. Some of the roads have been named after important contemporary figures such as Raza Shah Pehlavi, the recently deposed ruler of Persia, and Hayat Muhammad Khan Sherpao, Bhutto’s principal lieutenant in North West Frontier Province, who was assassinated in 1975.
  9. 9. Bhutto a Political Biography; Copyright © 9 As waderas of Sindh, the Bhuttos possess all the vices and virtues of their class. Living, consolidating and extending their sway over great areas of Sindh for five or six generations, they have an almost tactile empathy with the soil. Their life style is traditionally one of idyllic ease: Shikars, leisured hunting forays across the estates, afternoon siestas and an abundance of serfs catering to every whim. Couched for generations in leisure, the waderas are quite divorced from any work ethic. Inter-family squabbles, land disputes and intrigues are the stuff of feudal Sindhi politics. The pursuit of public office, at least until populist democracy intervened under Bhutto himself, was little more than a leisurely canter to the winning post. The traditions of feudal Sindh have greatly influenced the Bhutto clan’s behavior and continue to do so. Favors are bestowed as part of the munificence and not as a right of the recipient. Other characteristics must have percolated into the young Zulfikar’s thinking: a proclivity for apparently senseless vendettas, grand gestures, an exaggerated insistence on the debt of friendship, and an atavistic recalling of past feuds and links. He could remember (and frequently did) real and imagined slights spanning generations; familial anecdotes of every leading clan of Sindh and a vast repertoire of tidbits, scandal and family skeletons. Allied with this was a penchant for dangerous living, perhaps a key part in the feudal playboy’s existence. Several prominent members of the clan, Bhutto’s grandfather Ghulam Murtaza, his two brothers Sikander and Imdad, uncles Wahid Buksh and Elahi Buksh, all died long before they were fifty. Over- sensitive to this, Zulfikar privately told friends on a number of occasions that he had a premonition of an early death and therefore must accomplish whatever he could before the age of fifty. He was overthrown by the army from supreme power at the age of forty-nine, tried for murder and hanged on 4 April 1979, when he was fifty-one. Family tradition has it that the Bhutto clan of Sindh sprang from Rajput migrants, who came from Jaselmere, now in the Indian border state of ‘Rajasthan, some four centuries ago. The first of them, Sehto Khan Bhutto, arrived in the middle of the sixteenth century and established a village, traces of which can still be found in upper Sindh. The family fortune, however, was founded in the early nineteenth century by the legendary Dodo Khan Bhutto who warred ruthlessly with the surrounding tribes to wrest large tracts of agrarian land for his family. His son, Allah Buksh Bhutto, extended the family domains by successful campaigns against the Burdi clans of Jacobabad and Jamali clans of Ghari Kharo. Dodo Khan Bhutto made an alliance with Nawab Wali Muhammad Leghari, Governor of Sindh’s ruling Talpur family, and gained in both property and style from Leghari’s patronage. Dodo Khan Bhutto was Zulfikar’s great-great-
  10. 10. Bhutto a Political Biography; Copyright © 10 grandfather and regarded as the virtual Nawab (ruler) in the area. He travelled in a palanquin accompanied by a large retinue of retainers which, in those days, was the privilege of only the heads of the Talpur family and the Pir of Pagaro, the region’s pre-eminent spiritual leader. Dodo Khan’s efforts firmly established the Bhuttos among the elite families in Sindh — a position which they have continued to hold. In a family foretaste of the accusations that would one day be made against him, Zulfikar’s grandfather, Ghulam Murtaza Bhutto, was arraigned on a charge of murder. And just as Zulfikar and his close relations and allies were to claim that he had been ‘framed’ by his political foes, so family tradition says that Ghulam Murtaza was the victim of a politically inspired plot, this one apparently hatched by the local British authorities. Superstitious locals were less inclined to blame any elaborate conspiracy. It was said that by attending a religious ceremony honoring a dead Muslim saint, Ghulam Murtaza had conspicuously and flamboyantly worn gold ornaments. The plain and pious people of Sindh saw this as an affront to the great saint’s memory and were content to attribute Ghulam Murtaza’s future misfortunes, including the murder charge, to his sacrilegious ways. The case against Ghulam Murtaza was instigated at the behest of the British Collector of Shikarpur district, and was a sensational political scandal in its day. Ghulam Murtaza hired the most eminent barrister of the Punjab, Sir William Henry Rattigan, as his Defence Attorney at a fee of Rs. 1,250.00 a day — more than £80 ($125) in modem money, and a fabulous sum in those times. Although he was acquitted, Ghulam Murtaza’s enemies were not willing to let matters rest there, and soon afterwards instituted a fresh series of murder cases against him. Aware that his arrest would mean certain execution, he fled. In absentia, Ghulam Murtaza was tried, found guilty and his properties and lands seized. As a fugitive, Ghulam Murtaza hid in the Punjab where he disguised himself as an orthodox Sikh and took the name of Sardar Dayal Singh; he wore long hair, a beard, the traditional bracelet and comb of the Sikh. He wandered north to Peshawar on the North West Frontier, and still further to Kabul where he was reputedly the guest of the Ruler of Afghanistan. Ghulam Murtaza continued his wandering for several years, till, growing anxious about his two infant sons, he decided to return to Sindh. Still disguised as Sardar Dayal Singh, he sailed down the Indus and arrived in Karachi to surrender himself to British justice. He succeeded in obtaining a retrial and an acquittal, as a result of which his property and lands were restored. It did him little good. At only thirty-one Ghulam Murtaza died, reportedly poisoned.
  11. 11. Bhutto a Political Biography; Copyright © 11 Zulfikar’s father, Shahnawaz Bhutto, was born in the ancestral village of Ghari Khuda Buksh Bhutto in Larkana district on the 3rd of March 1888. During his father’s years as a fugitive in Punjab and elsewhere, Shahnawaz and his brother Ali Gauhar were brought up in the custody of their uncle Rasool Buksh Khan Bhutto. Shahnawaz was educated in the Madrasa-e-Tul Islam, Larkana, and then at St Patrick’s School, Karachi. Due to Ghulam Murtaza’s premature death, Shahnawaz had to return to manage his family estates after completing only six years. He was never able to continue any formal education after this, but acquired a good command of English which he learned to speak and write fluently. Sustained by an agreeably comfortable revenue from his estates, Shahnawaz entered the political arena at a young age and rose steadily to prominence. When Sindh’s representative to the Viceroy’s Imperial Legislative Council died in 1919, Shahnawaz was elected unopposed to succeed him. In 1920 the local district boards were democratized and there was an election for president ship of the District Board for Larkana, one of the most powerful posts in the district. Once again, Shahnawaz was elected unopposed. The virtual appointment of Shahnawaz to these important positions is indicative of the comparative wealth and power of the Bhutto family, specially as Larkana district contained a number of prominent Sindhi families: the Chandios, Magsis, Israns of Kambar, Bughias of Dokri, Jatois of Mehar, Larkhiaris of Sewan and Dewans of Tayyab. Official honors and positions began to flow freely after this. Shahnawaz was made an honorary first-class magistrate; he received the Order of the British Empire; he was awarded the title of Khan Bahadur in 1921 and Companion of the Indian Empire in 1925. In 1930 he was knighted in the New Year’s Honours list, the citation reading: He is the most influential zamindar in Sindh ... he has constantly and effectively exercised influence in support of the Government. So resplendent was Shahnawaz in honors that in August 1930 the Secretary of Revenue, Bombay, could write to him addressing him as ‘Khan Bahadur, Sir Shahnawaz Khan Ghulam Murtaza Khan Bhutto, Kt, CIE, OBE’. In the official list of January 1932 which laid down the orders of seating of Indian gentlemen in the Commissioner’s durbar at Larkana he was placed third after Nawab Ghaiba Khan All Nawaz Khan Chandio and Amir Ali Lahori. Shahnawaz was no popular politician. He relied more on discreet maneuvering and elitist pressures typical of feudal politics. Although tiring eventually of the fevered political intrigues of Sindh, he was by no means reticent in advancing his own position. In 1928, after Maulvi Rafiuddin was appointed a minister in the
  12. 12. Bhutto a Political Biography; Copyright © 12 Bombay Government, Shahnawaz wrote a letter to Sir Leslie Wilson, the Bombay Governor, suggesting that he was perhaps better qualified for the appointment. Sir Leslie replied: ‘I always understood that you did not want a post in Government being a very busy man with great interests and influence in Sindh; but if I read your letter right, I fear I must have been mistaken. I naturally am aware of the claims that you have with regard to social status and influence as compared with others whom you mentioned.1 As one of Sindh’s leading politicians, his position was eventually acknowledged when in May 1934 he was appointed Minister of Local Government in the Bombay cabinet. Nor was Shahnawaz a radical. Indeed, he ranked high among those respectful Indian politicians who counseled against any active opposition to the British. He .remained in their good books throughout his public life, tokens of which were the honors and citations that they heaped upon him. Shahnawaz was essentially a loyal Muslim leader and hence an anti-Congress politician. He activated a number of Muslim committees and groups and fought courageously for a series of Muslim causes. He was a friend of many famous Muslim politicians like Muhammad All Jinnah, founder of Pakistan, and particularly of Muhammad Ali Jauhar, a notable Muslim leader and educationist, who on his death-bed called for Shahnawaz to be by his side. Politics at the height of the Raj was limited to a privileged few. Recurring again and again on the boards, committees and councils which Shahnawaz served were the names of the Sindhi political elite: Abdullah Haroon, Ghulam Hussain Hidayatullah, Amir Ali Lohari, G M Sayed and M K Khurho. They seemed, within a tightly confined circle, to oppose, join and intrigue in a bewildering series of permutations. Politics, it seemed, was a sort of aristocratic game, with real power firmly in the hands of the British. Despite their plots and machinations against each other, they all seemed to belong to one large, happy family, attending each other’s marriages, deaths, ceremonies and finally in the larger interest, holding together. Hidayatullah, for instance, was present at Shahnawaz’s second marriage, was a fellow member of the working committee for the separation of Sindh from the Bombay Presidency, and yet the two were bitter opponents during the 1937 Sindh elections. It was Shabnawaz’s dogged fight for the separation of Sindh from the old Bombay Presidency that earned him a lasting place in the history of the subcontinent. He based his demand on the fact that Sindh was historically a 1 A letter from Sir Leslie Wilson to Shahnawaz Bhutto — 11th May 1928
  13. 13. Bhutto a Political Biography; Copyright © 13 distinct unit with its own culture, language and ethnic groups. It had been appended to the Bombay Presidency by pure accident and was too remote to be administered properly. Moreover, being predominantly Muslim, Sindh as a part of the Presidency was outnumbered by the greater Hindu population making up the other member-states. Convinced that the rights of the Muslims of Sindh would be threatened, Shahnawaz continued his crusade for separation of Sindh for almost a decade. He attended the Round Table Conference in 1931 and 1932 where he directly remonstrated with the British Prime Minister, Ramsay MacDonald, that the rights of Sindh were being brushed aside. As a result of this, a separate committee was formed with Lord Russell as its chairman, to examine ‘the question of constituting Sindh as a separate province’. His return to Larkana after the Round Table Conference was a triumph. A huge procession was taken out through the village to celebrate the arrival of Sindh’s most redoubtable proponent. Although then only an infant, Zulfikar remembered the scene: ‘I was taken up on the roof to watch the people and the procession. I can recall all the excitement.’2 On the 24th of December 1933 the British Government gave in to Shahnawaz’s tireless campaign and two years later Sindh formally became a separate province. The reverberations of Shahnawaz’s action rippled further than anyone could have possibly imagined at the time. During the partition of the sub-continent, Sindh’s pre-existing status as a Muslim majority province was a decisive factor in the granting of nationhood to Pakistan. A separate status meant that it would now comprise a part of the new Pakistan — a factor affecting the entire question of whether the new state was viable. In the interregnum — until the legislature of Sindh was elected in March 1937 - Shahnawaz was appointed Adviser to the Governor of Sindh. In the meantime, Shahnawaz’s greatest triumph had led directly to his greatest defeat. As the leading proponent of the separation of Sindh, Shahnawaz was appointed early on as adviser to the British Governor, but early in 1937 it was decided that the first election for Sindh’s newly created Legislative Assembly would be held. Campaigning by Sindh’s feudal chieftains slowly got under way. The principal politician in Sindh at the time, other than Shahnawaz Bhutto, was Ghulam Hussain Hidayatullah, a shrewd lawyer from coastal Sindh and a former minister and Executive Counselor in the Bombay Government. Both politicians had an admirable line-up of prominent Sindhis behind them which crystallized into two distinct political groups: the Sindh United Party led by Shahnawaz and the Sindh Muslim Party led by Hidayatullah. There seemed to be no important divergence on principle; the two parties had been formed purely on the basis of personal rivalry and feudal allegiance. Prominent in Shahnawaz’s 2 Conversations with the author
  14. 14. Bhutto a Political Biography; Copyright © 14 group were Haji Abdullah Haroon and G M Sayed, and in Hidayatullah’s group there were Ayub Khurho, Kazi Fazalullah and Amir Ali Lohari. With no authentic political difference involved, it was hardly surprising that the election campaign became a compound of trickery and chicanery as factions switched sides, realigned and then switched back again to maximize their advantage. Secure in his family power, his long service to the Muslims and the laurels he had won for his work on the separation of Sindh, Shahnawaz felt his victory was assured. When he first heard his opponent would be Abdul Majeed Sindhi, he remarked with that contemptuous arrogance which would one day characterize many of his son’s utterances: ‘A jackal is entering the lion’s den.’ Unwisely, he did not return to Larkana until a few days before his election. On arrival, he found his campaign in complete disarray. Members of his family who were to represent him had connived with his opponents to render his position untenable. Disgusted by the perfidy around him, Shahnawaz threw in the towel and returned to Karachi while the polling was still in progress. Although he lost his own seat, his party gained a substantial majority in the Sindh Legislature; but the machinations and intrigues surrounding the election so upset him that he left his Sindh United Party to be fought over by his opponents, who managed to install Hidayatullah as the first Chief Minister of Sindh. At only forty-nine, the age at which Bhutto himself was to be removed from power, Shahnawaz retired permanently from Sindh politics and joined the Public Service Commission in Bombay. A statement issued on his departure from politics reflected the hurt he felt at being rejected; It is with deep regret that I now have to bid farewell to the people of Sindh . . . I have done all that lay in my power for the wellbeing of my fellow subjects . . . in doing so, I may have done more harm to myself than anyone else. On account of political jealousy I have to bid farewell to the political life of the province . . . to my friends I say, I cherish you all; to my opponents I say, I bear you no ill-will. Shahnawaz brooded over the ingratitude and humiliation of defeat for many years. That grudge passed to his son who vividly remembered, though only nine years old at the time: We were staying at the Chief Minister’s residence as my father was Advisor to the Governor of Sindh at the time. Normally the house was full of guests and cars with people coming and going. I remember arriving home and finding everything deserted ….. I asked our old family servant Babu, ‘What happened? What’s the matter?’ and he replied, ‘Sir, Sahib has lost his election.’
  15. 15. Bhutto a Political Biography; Copyright © 15 Zulfikar never forgot what his father suffered. It became an insult to the family honour which he took upon himself to vindicate. Opponents like Ayub Khurho ensured he remembered by mercilessly crowing at every opportunity. Many years later in 1970, Zulfikar and Ayub Khurho bitterly contested on the old battleground of Larkana, but this time the results were dramatically different. Khurho crashed to defeat by over 40,000 votes, losing even his own polling station of Akil. The old man had been vindicated. In 1947 Shahnawaz moved to Junagadh, a princely state on the Gujrat coast, as Minister in the Council of its ruler Sir Mahabbat Khan Rasul Al Khanji and a few months later was appointed Divan in the place of Khan Bahadur Ghulam Abdul Kadir. In a state where the Divan is the de facto ruler, Shahnawaz’s appointment was significant enough to be announced over All-India Radio. These were desperately troubled times for Junagadh as the state, although predominantly Hindu, had a Muslim ruler who was audaciously flirting with the idea of joining Pakistan. Shahnawaz, under Jinnah’s instructions, succeeded in persuading the ruler of Junagadh to take the plunge and accede to Pakistan. 3 However, agitations by the pro-Congress population stymied this attempt and forced the ruler to abdicate from the state in September 1947. With the real possibility of bloodshed and civil disruption, Shahnawaz made the controversial decision to invite the Indian Dominion to take over, and on the 8th November 1947 left for Pakistan with his family. In acknowledgement of the difficulties, both practical and political, involved in deciding as he did, Shahnawaz later said: ‘Handing over the administration to the Indian Union was comparable to inviting a thief to tea.’4 The trauma of Junagadh and its accession to India was a matter of great personal grief to Shahnawaz, contributing, together with his indifferent health, to his final retirement from any further political activity. After his return to Pakistan he remained Divan for a few more years to the now relatively impecunious Nawab of Junagadh, living during this period in a large house on McNeill Road, one of Karachi’s more affluent residential areas. He then moved to Larkana where he took up the sedentary life of a retired Sindhi zamindar. While his son Zulfikar was abroad representing his country in the United Nations, Shahnawaz died in Larkana on the 19th of November 1957. There was nothing charismatic or colorful about Shahnawaz. Rather, he was a mild, staid and dignified man — very much the feudal baron who believed firmly in the conventional values of his zamindar class. He was rooted in the traditions of social immobility. In spite of the political disappointment of his later 3 Dilip Mukerjee — A Quest for Power (from records of letters discovered at Junagadh Palace) 4 G W Choudhry — Pakistan’s Relations with India
  16. 16. Bhutto a Political Biography; Copyright © 16 life, he seems easily able to forgive political opponents. A eulogy published on his eighth anniversary of his death emphasizes this: He possessed immense patience in the face of provocation. He tried to avoid speaking in offensive terms even to his opponents ... he was not revengeful even when he was convinced his enemies had done him wrong:5 A forgiving nature is not a wadera characteristic. His son Zulfikar never forgot an insult — a trait he shared by all accounts, with his grandfather Ghulam Murtaza Bhutto. Zulfikar Ali Bhutto was born at 3 am on 5th January 1928 at Al Murtaza, the rambling family residence in Larkana. His birth date places his sun in the zodiac under Capricorn ruled by the stern and melancholy Saturn. The birth was celebrated with all the pomp usually reserved for a son born into a Sindhi feudal house. For several days Al Murtaza was open house to relatives, friends and well-wishers who travelled not only from the nearby Nao Dero, Garhi Khuda Buksh and Mirpurkot, but as far away as Sukkur, Thatta and Jacobabad. According to tradition, the child was named at the Jamia mosque, Larkana, under the auspices of the local ‘Mullah-priest’. After recitations from the holy Koran, Shahnawaz announced before the attendant gathering that he would name his son Zulfikar Ali. Zulfikar was the name given to his sword by Hazrat Ali, one of four Caliphs of Islam and a great warrior. Historically, the sword of Ali has been long regarded as a symbol, of struggle against oppression, significant to those who consider such portents as a harbinger of things to come. For Shahnawaz, Zulfikar’s birth had a special significance as he was the first male issue from his second wife. In 1924 Shahnawaz had fallen in love with, and married, an attractive Hindu girl who, before marriage, converted to Islam, changing her name to Khurshid. The ‘nikah’ was held in Quetta at the residence of Nawab Bahadur Aazam Jan of Kalat. Khurshicl’s humble origins were anathema to the feudal Bhuttos, and for a considerable period they remained adamantly opposed to the union. Even as a young boy, Zulfikar was aware of this clan hostility towards his mother and her anguish made a deep impression upon him. He never forgot his mother’s mortification at her treatment by the clan. ‘Poverty was her only crime’ he once said, and even attributed his own egalitarian attitudes to his mother’s talk of the inequities of the feudal system. Shahnawaz and Khurshid, however, remained devoted to each other throughout their married life. Visitors to Bhutto’s house remember Khurshid as a charming and affectionate person and the domestic atmosphere as extremely happy. 5 Miran Muhammad Shah. Dawn 19th November 1965.
  17. 17. Bhutto a Political Biography; Copyright © 17 Shahnawaz came to focus increasingly lavish attention on his youngest son Zulfikar. Ayub Khurho recalls : ‘Whenever he was in the village, the little fellow was always with him and later on he was really proud of his son’s academic achievements. 6 His own education being minimal, Shahnawaz vicariously reveled in Zulfikar’s intellectual achievements, giving him an education reserved for the elite of the sub-continent (Berkeley, California, and Oxford, England). It seemed that Zulfikar’s successes compensated the old man for his disappointments at the somewhat dissolute lives of his two elder sons, Sikandar and Imdad, who both died at a young age. Like most fond fathers, he nurtured high expectations. Immediately after Zulfikar returned to Pakistan, Shahnawaz began to groom him for a political career. He frequently impressed on him the necessity of developing links and alliances with the politically well-connected and the powerful. In the best seigniorial traditions he introduced him to the zamindars and political barons of Larkana and Sindh. In the 1955 indirect elections to the National Assembly, Shahnawaz deputed Zulfikar to help Ayub Khurho who had pleaded with Shahnawaz to approach Sardar Sultan Chandio, a powerful local landlord, and Sardar Ahmed Khan Bhutto, Zulfikar’s father-in-law, for their support. Zulfikar was his political heir and was clearly expected to bring honors to the Bhutto name. Threads of family legacy and clan history were all-important to Shahnawaz and he passed this on to his son. The choice of naming his grandson fell on Shahnawaz and he chose to call him Mir Murtaza after his own father. Zulfikar’s second son was born after Shahnawaz’s death and almost as a matter of course was named Shahnawaz. Shahnawaz’s first grand-daughter was called Benazir after one of his own daughters who died when only ten years old. Zulfikar commissioned portraits of his grandfather Ghulam Murtaza, his father Shahnawaz and brothers Sikandar and Tindad. Hanging in the vestibule of Bhutto’s residence Al Murtaza in Larkana, their stern faces and characteristically drooping lower lips bear witness to his relish at his family’s feudal past. 6 Interview with Ayub Khuhro by the author
  18. 18. Bhutto a Political Biography; Copyright © 18 Chapter Two SALAD DAYS As an infant Zulfikar stayed in Larkana with his mother. His parents were devout Muslims and he was sent at the tender age of four to the ‘mullah’, a priest at the local mosque to learn Arabic and to recite from the Holy Koran. Formal schooling was initially erratic. Wary of family vendettas and squabbles, Shahnawaz preferred to keep his son with him, and the constant moves made any coherent and systematic education impossible. He first went to school at a convent and then at the kindergarten (girls’ section) of Bishops High School at Karachi. In summer he used to accompany his father to Poona —the seat of the Bombay Government during the stifling heat — and study at the local convent. Finally, with his father’s defeat in the Sindh elections in 1937, the family moved to Bombay where he entered the Cathedral High School where he stayed till he completed school. Cathedral High School was mainly for children of the Bombay elite, a community of few Muslims and a predominance of British, Hindus, Parsees and Anglo-Indians. As a child his friends were drawn from a wide spectrum of Bombay’s varied communities: Karan Singh (son of the ex-ruler of Kashmir and a future Minister in Indira Gandhi’s Cabinet), Asif Currimbhoy (from a predominant Muslim Khoja caste family), Jehangir Musageth and Piloo Mody (both Parsees) and Omar Kureshi who was to become a well-known sports journalist in Pakistan. He had the normal schoolboy interest in sport, but cricket was a particular favourite, as a result of which he developed a hero-worshipping attachment to the famous Indian Test cricketer Mushtaq Ali, who rather patronizingly recalls: ‘Zulfi had great talent for cricket and if he had persisted he might have been able to play a good class of cricket.’7 Besides avidly watching fixtures in Bombay, he travelled as far away as Calcutta just to watch a Ranji Trophy match. At school his growing awareness of world events led him into occasional clashes with authority. Towards the end of his school career, he spoke in a debating tournament on the subject of the United Nations and the plenary San Francisco Convention. During his speech he attacked the British Government’s decision to appoint Sir Feroz Khan Noon as the Indian representative. 7 Zulfi my Friend — Piloo Mody
  19. 19. Bhutto a Political Biography; Copyright © 19 I felt it was a great travesty of justice that such men should represent India on the eve of her independence. It should have been someone like Jinnah or Nehru.8 The school principal was a stern Scotsman called Mr. Bruce who was so annoyed at Bhutto’s precocity that he refused to award him the first prize that he had won, and instead warned him about ‘dabbling in politics’. During his Senior Cambridge examinations (equivalent to today’s GCE ‘O’ level) he got news that his younger sister, Benazir, who was studying at a convent at Poona, had died suddenly. His father was away in Sindh so that he had to take his mother to Poona and arrange for the burial. Benazir was his youngest sister and only ten when she died. He had developed a deep attachment to her and was emotionally devastated. Because of his absence he could not complete some of his papers and failed his examinations. The following year he sat again and passed easily. At thirteen, while still in school, Bhutto was married to one of Sardar Ahmed Khan Bhutto’s three daughters, a distant cousin, and almost ten years older than him. This archaic form of marriage was typical of the type of property alliances favored by feudal Sindhis. At that age Zulfikar could barely comprehend what the union meant. He later told the Italian journalist Oriana Falaci: I didn’t even know what it meant to have a wife, and when they tried to explain it to me I went out of my mind with rage, with fury. I didn’t want a wife, I wanted to play cricket.9 Sardar Ahmed Khan Bhutto had no male issue and his substantial ancestral lands were divided among his daughters. Although Bhutto’s father’s village was Ghari Khuda Buksh he adopted Nao Dero as he was personally responsible for administering the large tracts of agricultural land inherited by his first wife. The marriage was barren and he rarely saw his first wife who spends most of her time in the village. However, in deference to family wishes, the marriage was not dissolved. In 1946 the struggle for Pakistan was reaching a climax. Jinnah set aside 16th August 1946 as ‘Direct Action Day’ in order to demonstrate to both the Indian Congress and the British the massive Muslim support for Pakistan. ‘This day we bid goodbye to constitutional methods’, Jinnah announced. ‘Today we have also 8 Conversations with the author 9 Interview with History — Oriana Falaci
  20. 20. Bhutto a Political Biography; Copyright © 20 forged a pistol and are in a position to use it.’ Anxious to impress his opponents, Jinnah encouraged the Muslim students in Bombay to show their strength by agitation. Bhutto, who happened to attend an address by Jinnah to a group of students, was enthralled by his clarion call to action. At the meeting Bhutto got up and proposed that the best form of protest would be is some demonstrators could be organised at Elphinstone College, a predominantly Hindu institution. Jinnah instructed the students to go ahead and the demonstrations proved to be a great success. This was Bhutto’s first real political exposure and he recalled it vividly: I suggested we go to the heart of the Hindu institutions, one of which was the Elphinstone College. We could get the Muslim girls to stand with placards outside and stop people going in. Jinnah told me to handle this. I knew some students in Elphinstone College and so we got it organised and it worked perfectly . . . it had an effect on the other students and the papers reported it as well.10 At this time Bhutto was near the end of adolescence. He reveled in his image as a man about town, dressing meticulously if somewhat foppishly; dining at Bombay’s Taj Mahal Hotel and developing an early fondness for women. The Indian actress Nargis recalls him as having a boyish crush on her and ‘very charming and likeable but always reeking of gin and perfume …. Bhutto, as I knew him, was a feudal landlord with princely pleasures, drinks, shikar and dancing with a new girl every night.’11 He sported a wispy moustache, black wavy hair and a carnation in his expensively tailored jacket, and fell passionately in love for the first time with an athletic girl, Surrayya Currimbhoy, who went on to become the high-jump champion of India. But then as now, Bhutto the playboy lived amicably enough with Bhutto the politically minded. No articulate and politically conscious Muslim could have expected to stand apart in the emotionally supercharged 1940s. The country was enmeshed in the turbulence of Partition. After centuries of living together the Muslims and Hindus of India were breaking up into two distinct countries. Bhutto’s most impressionable years encompassed the terminal period of the struggle that led to the formation of Pakistan. Earlier tolerance that existed between the two factions fast deteriorated as attitudes hardened. Communal murders bore hideous witness to the savagery, and the anguished political debate which preceded the creation of Pakistan had an impact on most young 10 Conversations with the author 11 A Quest for Power — Dilip Mukerjee
  21. 21. Bhutto a Political Biography; Copyright © 21 people. Pan-Islamism was a shared orthodoxy in those times and Bhutto was no exception. Most Muslims in Bombay were traders of Gujrati extraction. Their major interest was more the preservation of their capital than the creation of Pakistan so that in cosmopolitan Bombay, young Bhutto’s determined political posture stuck out. However, with characteristic zeal he propagated to everyone who cared to listen the necessity for Pakistan and a separate Muslim homeland. Zulfi was a confirmed follower of Jinnah ... Zulfi was a great advocate of the two nation theory and felt without Pakistan the legitimate rights and interests of the Musalmans could not be safeguarded.12 Shahnawaz, in his quiet way, was deeply committed to Pakistan’s cause. Throughout 1947 he had been involved in the bitter partisan politics of Junagadh where Muslims and Hindus were pitted against each other for control of the State. His struggle for the separation of Sindh from the Bombay Presidency was primarily in order to free the Muslims of Sindh from the dominance of the Hindus who compromised the majority — a microcosm foreshadowing the struggle for Pakistan. According to Bhutto, ‘the grains of Pakistan were contained in the separation of Sindh’. The controversy surrounding the separation was repeatedly argued out in Shahnawaz’s drawing room. As a young boy Bhutto was exposed to the debate and often drawn to vociferous support for his father. One frequent visitor to the -Bhutto house at this time was Allah Buksh Soomro, a pro-Congress politician and a friend of Shahnawaz who was treated as a part of the Bhutto family. Being an opponent of the Pakistan idea, he would argue with Shahnawaz for hours. He disagreed with the separation of Sindh from the Bombay Presidency claiming that it would only make a province of the Punjab. Other visitors were G M Sayed, Jaffer Khan Bulaidi, Pir Elahi Buksh, Ayub Khurho, Mir Bandey Ali Talpur, the Bijarnis, Jatois of Mehar, Shahs of Nawabshah and Mir Allehdad Talpur - all of them were Sindhi feudal politicians of the old guard. The house was always overflowing with visitors and the Bhuttos entertained almost every day. As a young man Bhutto was constantly exposed to the feudal politics conducted in Shahnawaz’s drawing room. The house was always full of people. In the drawing room, outside in the halls and gardens. All day food was being cooked. Meals being transferred from one 12 Zulfi my Friend — Piloo Mody
  22. 22. Bhutto a Political Biography; Copyright © 22 room to the other. A constant bustle of coming and going. We kept open house. That’s how I remember my father’s house.13 These were troubled yet clearly exciting times with traditional beliefs under question everywhere. After the war the world had been turned upside down. The independence of India, the emergence of communist states, the death of his traditionalism and the last struggles of imperialism made powerful impressions on Bhutto’s adolescent mind. Surrounded by competing gods, he read and absorbed from the politicians who visited his father’s house at Worly Road, Bombay. At this stage his opinions were not deep-seated or consuming, perhaps more in his emotions than ingrained in his intellect. But the embryo was forming. In September 1947, a month after partition, Bhutto sailed for the United States to study in Los Angeles at the University of Southern California (USCLA). After a chance meeting on Exposition Boulevard with his old school friend Omar Kureshi, they moved into digs together at 342-South 1, South Flower Street. Theirs was typical student lodgings with bed and breakfast and a somewhat raunchy landlady called Jones to supervise the bachelor establishment. Bhutto recalled his freshman years — or ‘salad days’ as he liked to call them — with affection and nostalgia. These were happy days for a young man on his own for the first time. He was a movie fan, especially of westerns. His favorite actors were Gary Cooper and, perhaps in bizarre recognition of some political camaraderie, Ronald Reagan. He played cricket on Sundays with a tiny group of fellow exiles at a cricket club called ‘The Corinthians’. A fan of American football, he travelled to see the Grand Final at the Rose Bowl in Pasadena. Sometime during this period he dropped the softer ‘Zulfiqar’ and began spelling his name ‘Zulfikar’. He pursued the pretty young girls in Los Angeles with more than normal zest, and as a consequence he concluded one of his first, and possibly least successful, financial deals. Both Bhutto and Omar Kureshi were courting two rather wealthy young ladies who lived in plush Beverly Hills. Their first visit by tram imposed some strain on the twin romance. After long deliberation they decided to buy a Nash car in joint partnership. The vendor conformed to the prototype American second-hand car salesman: cigar, friendly grin and„ pat sales talk which concluded with a line that he could sell them any car but the Nash, and an assurance that if they returned the car at any time within a year they could have their money back. They fell for all this and purchased the car, which broke down on the way home costing a further fifty dollars. The car salesman, of course, suffered an attack of amnesia when reminded of his terms of their deal. 13 Conversations with the author
  23. 23. Bhutto a Political Biography; Copyright © 23 He was not an academic by temperament, and he did only enough work to see himself through examinations. His grades were good and he found no difficulty in coping with the University’s requirements. Newsweek Asian editor William Smith, who was a student at California Occidental College in the late forties, remembers him debating, calling it a ‘championship debating style’.14 Another University friend recalls: ‘He was a very good debater and politically orientated. There were two issues he was strong on: the destiny of Pakistan and a fanatical hatred of Israel which had recently been established.’ Heated disputes with professors was another common feature, and on one occasion, after a particularly vehement argument with a Professor Colwell, he was asked to leave the class. Even at that time, he had identified himself firmly with his Asian back-round. Strongly opinionated, he wrote on one occasion an indignant letter to Newsweek magazine protesting against the use of the word ‘Asiatic’: ‘At the Asian conference held in New Delhi in 1947, it was unanimously decided that a change of era in Asia also demanded a change in political terminology’, he wrote. ‘A serious and harmful term, “Asiatic”, viciously called and scandalously used by imperialists was deleted and replaced by the word “Asian”. Since then we have become quite particular in using a new name for our new Asia.’ He got embroiled in a slanging match in the college magazine Ice Box where he wrote: Once again we have been treated in a dastardly manner by entrenched imperialists and their bed-fellows ... the destiny of Asia is above and beyond the group of glorified cut-throats and ‘civilized’ cannibals ... American bullets have already decorated many Asians. A few million more will shed a greater quantity of blood but will not molest in any measure the celestial rise of my Asia ... Ideals grow quickly when watered by the blood of martyrs. In another letter to Newsweek magazine he contradicted a story which contained certain inaccuracies about Jinnah: One, Mr. Jinnah is not the son of a Hindu converted to Islam but a Muslim by birth. Two, it is not prerequisite of virtue in Islam to wear a beard or attend a mosque for prayers. And then concluded strongly, though untruthfully: 14 Interview in Newsweek —29th December 1975
  24. 24. Bhutto a Political Biography; Copyright © 24 I have personally seen Mr. Jinnah in mosques on numerous occasions. His writings had the quality of political sermons, and he was ready to hold forth at every opportunity. In another article in a local magazine, on the eve of a visit to the United States by the Prime Minister Liaquat Ali Khan, he eulogized: Pakistan is one of the beacon lights in the array of independent Asian states ... its creation was a singularly uphill task accomplished under unprecedented circumstances. ‘Days spent in New York are usually memorable’, he wrote on a brief sojourn while on his way back to Karachi in September 1948. ‘Thoughts went through my mind ... of the first days in the great city and of the many wonderful moments spent in it on my numerous visits.’ Bhutto found New York enchanting, and was thrilled by the size and dynamism of the metropolis. Ironically, in later years, New York was to provide a back-drop to some of the most dramatic and poignant moments of his life: when he launched into his maiden speech defining aggression at a United Nations Session in October 1957; the excitement of the September 1965 war when he was catapulted into a truly international role as he defended his country at the Security Council; the tragedy and disgrace of his country’s defeat in 1971 and his dash back to Pakistan to assume power. When walking in the streets of New York till dawn as a young man of twenty in his ‘favorite plaid suit’ even Bhutto with his penchant for the theatrical could never have visualized the train of events which would lead him to New York in later years. In January 1949 Bhutto transferred to Berkeley, one of the campuses of the University of California. Once again he decided to move into digs with an old friend from Bombay, Piloo Mody. They chose a house at 1800 Alston Way, sharing it with a number of other students from India. By this time Bhutto had read widely in politics, jurisprudence, philosophy and international law. Standard reading like Plato, Mill, Aristotle, Hobbs and Locke was digested avidly. He also absorbed the works of Machiavelli, Toynbee, Nehru and Laski, particularly focusing on history, biographies and accounts of Metternich and Talleyrand. The discursive reading undertaken in these years was to prepare his mind for future radical ideas. He was taught by Professor Hans Kelsen, founder of the Vienna School of Jurisprudence and International Law, a celebrated jurist whose writings he later quoted at the United Nations in 1957, on his first diplomatic mission abroad, and again on several other occasions. He took a post-graduate course in the history of philosophy since Socrates and Plato and its impact on the theory of International Relations. He found the course fascinating and obtained ‘A’ grades.
  25. 25. Bhutto a Political Biography; Copyright © 25 Days at Berkeley were calm and leisurely. He joined in the normal student activities and travelled across America whenever he could. Unlike the antiwar days of the 1960s, there was nothing iconoclastic about the student community. There were no bleary-eyed ‘acid freaks’, sleeping bags and groups of angry students shouting defiance around Sproule Plaza — the entrance to the University. Neatly cropped hair, sports jackets, football games and a vegetable- like belief in the American way of life was more the prevalent ambience of the late forties. Pictures taken of Bhutto at the time shows a gawky young man neatly dressed, sporting a moustache, usually with smiling girls wearing Betty Grable hair styles. Politics moved to the forefront of his interests. He remembered reading and discussing the issues of the day: the Truman Doctrine, the Marshall Plan, the post-war reconstruction of Europe and the growth of communism in Eastern Europe. He had not formed any firm political attitudes at this stage or consolidated an intellectual frame on which to hang his opinions. This was still a period of enquiry and learning for which he was beginning to show an increasing proclivity. His identification with Islam was more emotional than intellectual. A desire for cultural belonging often assumes exaggerated importance to students studying in a foreign country. In a talk at University on the Islamic Heritage he held forth lyrically: The Islamic heritage: how am I to unfold this opulent heritage of ours; where shall I begin? ... I shall refer to the accomplishments of Islam as my own accomplishments, for I genuinely consider any accomplishment of the Islamic people as a personal feat just as I consider any failure of the Muslim world as a personal failure. At Berkeley, Bhutto fought his first-ever election for one of the twelve seats of the Student Council body which governed the association of students of the University of Southern California. He listed as his qualifications: membership in Honour Student Society and the Tau Kappa Alpha National Varsity Debate Fraternity. Campaign platforms included — with due allowance for American student jargon — ‘plans for closer integration of foreign students in campus affairs, support for the one-dollar-fair-bear-wage and of the academic stand on the loyalty oath’.15 In a pre-election interview with the Daily Californian, Bhutto supported raising the salary of the university employees, instituting a purchase card system on campus and a limited action against discriminatory living groups. 15 Extract from a college magazine
  26. 26. Bhutto a Political Biography; Copyright © 26 Whether he displayed the same political mastery as he did in later years, over the obscure issues of the day is not clear. However, after a hectic campaign, Bhutto became the first Asian to win a place in the Council. After graduating with honors in political science from Berkeley in 1950, Bhutto went on to Oxford University where he joined Christ Church College to read jurisprudence. He was granted senior status at Oxford, which meant that he had to complete a three-year course in two years. Having taken jurisprudence, it was compulsory for him to pass in Roman Law which required a working knowledge of Latin. He detested Latin and claimed later that he got nightmares just thinking about it. Although he found Latin repugnant, it seemed to have left an indelible impression as his earlier speeches and writings were often sprinkled with Latin tags. As he was reading for his bar examinations at the same time, he frequently travelled down to London to attend dinners at the Lincoln’s Inn. He graduated from Oxford University in 1952 with an MA honors, obtaining a creditable second class, and was called to the bar in 1953. His days at Oxford were surprisingly uneventful, and perhaps even disappointing. Although he joined the Oxford Union, he never participated in debates. He was very much the playboy, giving parties every other day. Contemporaries at Oxford remember him as ‘foppishly dressed, suited, with a handkerchief in his top pocket — possibly the best dressed man in Oxford’. He was often seen at the best restaurants, the preserves of the very rich, and he made frequent trips to Europe. On a visit to Pakistan in the summer of 1951 he fell in love with Nusrat Sabunchi — a tall, pretty girl of Iranian extraction. Bhutto saw Nusrat for the first time at a marriage that they both attended and impulsively persuaded his parents to propose for her. There was some opposition from them as they had hoped their son’s second marriage would be a feudal alliance, but finding him adamant, they agreed. On 8th September 1951 Bhutto and Nusrat were married in a ceremony complete with the traditional bands, dancing, lunches, dinners and receptions extending for several days. Nusrat wore an embroidered bridal ‘gharara’ — traditional long skirt — and jewellery. On his part, Bhutto rejected the traditional bridegroom’s ‘achkan’ — coat — and ‘turra’ — turban, wearing instead an elegant black suit with a folded handkerchief in his pocket. For a week after the marriage Nusrat lived with Bhutto in Karachi and then accompanied him to Turkey and Italy where they briefly honeymooned. She stayed a further six weeks with him in London and then returned to Pakistan to live with the Bhutto family in Larkana while he completed his education. His association with Oxford was to continue. In February 1975 the University Council, browsing through a list of its more distinguished pupils, chose to award
  27. 27. Bhutto a Political Biography; Copyright © 27 him an honorary degree, as they had done to Indira Gandhi in 1971. The decision created a furore. An anti-Bhutto lobby, fortified by Bengalis, Indians and others, quickly formed and vehemently opposed the Council’s decision — the first time an honorary degree had been challenged. Important academics lined up on either side. Sir Hugh Trevor-Roper, Regius Professor of Modern History, Lord Blake, head of the Queen’s College, prominent Christ Church men like Michael Howard and Hugh Lloyd Jones and C P Snow were all pro-Bhutto. The anti-Bhutto lobby was led by Dr Richard Gombrich, a lecturer of Sanksrit, Peter Levi and an old foe Rehman Subhan, the Bengali economist. After hectic debate, and to Bhutto’s fury, it was narrowly decided to withdraw the offer. Family honour was, however, redeemed in 1976 when his daughter Benazir contested for the presidency of the Oxford Union and won. His years at Oxford provided no clues to future triumphs. He seemed at best destined for conventional success. He remained oddly divorced from the frenzied political activities in which most young men of the sub-continent seemed almost inevitably enmeshed. Acquaintances and friends agree that he showed no outstanding qualities which could be interpreted as premonitions of greatness. There were no early signs of the man who was to change the face of his country’s politics.
  28. 28. Bhutto a Political Biography; Copyright © 28 Chapter Three RAKE’S PROGRESS By the time Bhutto returned to Pakistan in November 1953, chronic political instability had tarnished one of Asia’s newest countries. The authority of the Government was challenged at home and its credibility questioned abroad. Domestic disaffection spelt graver trouble for the future. East Pakistan was seething with discontent after serious language riots, and the Muslim League was heading for disastrous election defeat early in 1954. The Governor-General Ghulam Muhammad had unconstitutionally dismissed the Prime Minister Khwaja Nazimuddin in April 1953, and installed the pro-American Muhammad All Bogra in his place. In Punjab, Mumtaz Daultana was rocking the provincial ministry with a series of political maneuvers whose reverberations were being felt in the capital. The federal Parliament was heatedly debating the Munir Committee report on the assassination of Liaquat Ali Khan, the country’s first Prime Minister. So low was the Government’s prestige that the Opposition moved a motion in the Assembly demanding that foreign experts be invited to assess the report, so suspect was impartiality of the Government. Suppression of dissent, a sure sign of a regime in trouble, was also becoming evident with the ordering of the withdrawal of Government advertising from the Opposition paper, Karachi Dawn. In foreign affairs, Pakistan had become nearly totally subservient to the USA. At the time of Bhutto’s return to Karachi, a triumvirate consisting of Field Marshal Muhammad Ayub Khan, the Commander-in-Chief of the Army, Governor- General Ghulam Muhammad and Foreign Minister Zafarullah Khan were secretly negotiating a military alliance with the United States. The Soviet Union issued a note of protest. Although the Government’s official answer was a firm denial of the suggestion that they were negotiating such an agreement with the Americans, later events confirmed the Soviet suspicions. This was the heyday of the Dulles era, and ground-work for the controversial pro-Western defence pacts of SEATO and LENTO was being prepared. Pakistan—United States ties were further cemented by a three-day visit to Pakistan in December 1953 by Vice- President and Mrs. Richard Nixon. At a banquet in Nixon’s honour in Karachi, the freshly arrived Bhutto, accompanied by Nusrat, was formally introduced to the Nixons. Throughout the middle fifties, politics in Pakistan was a bizarre and unprincipled scramble for office. Ministries fell and were replaced at both the centre and provincial levels with bewildering speed. From April 1953 to the
  29. 29. Bhutto a Political Biography; Copyright © 29 Iskandar Mirza-Avub Khan Martial Law of October 1958 there were five prime ministers: Khwaja Nazimuddin, Muhammad All Bogra, Chowdhury Muhammad Ali, H S Suhrawardy and Feroz Khan Noon. With an eye only to personal aggrandizement and power, politicians gaily precipitated crises which led unerringly to deeper and deeper crises for the country’s democratic institutions - and in the long run, threatened the country’s very existence. Bhutto lists three such acts which altered the course of Pakistan’s history:16 1 The ‘illegal’ dissolution of the Constituent Assembly by Governor- General Ghulam Muhammad in October 1954. 2 The constitutional formula for parity of representation instead of proportional representation in the Constituent and National Assembly of Pakistan, (the Muhammad Ali formula of September, 1953.) 3 The imposition of One Unit which dissolved the historical provinces of West Pakistan in October 1955. While Pakistan’s so-called leaders played a grotesque game of musical chairs, India’s influence was at its zenith. In 1956 when the Western powers attacked Muslim Egypt, the Suhrawardy government refused to join in the international chorus of condemnation. India, on the other hand, made a series of strong statements in support of Egypt. Nehru’s prestige was being felt everywhere. He was hailed as the architect of the new independent neutralist policies. Together with Tito and Gamal Abdul Nasser, he was one of the heroes of the third world. Having spent six of the most formative years of his life abroad in foreign universities, Bhutto returned to Pakistan thoroughly Westernised. He dressed in dapper suits, drove a large Packard car and mixed with the cream of Karachi society. And yet his Westernisation was only a veneer. There was no deep adoration for things Western. Although he enjoyed the intellectual stimulation provided by the West and its creature comforts, his emotional commitment to Pakistan was complete. His roots and aspirations were fixed firmly in his own country, his loyalties were firmly nationalist. In fact, he intensely despised the pro-Western attitudes of young men from India and Pakistan who like him had had the advantage of a good education abroad. This remained his view and was frequently expressed. In July 1965 during a speech to the National Assembly he rounded on opponents of the proposed Afro-Asian Summit: 16 Zulfi my Friend - Piloo Mody
  30. 30. Bhutto a Political Biography; Copyright © 30 If there are still any ‘bars [big] Sahibs’ or ‘brown sahibs’ who think that we have no place in the world of Asia and Africa, to them I can only say this: the people of Pakistan have no place for you in Pakistan, because Pakistan is a part of Asia and Africa, and Pakistan must march with the aspirations of the people of Asia and Africa. Bhutto returned to Pakistan with the clear intention of immersing himself in politics. There was never any sentimental hankering after the more sophisticated intellectual offerings of the West. His English accent was ‘educated sub- continent’ and not overly anglicized. Links with friends made abroad were consciously cut: ‘I told them, if you come to Pakistan we’ll meet; but I am going back to stay. No letters or sentimental reminders. I deliberately did not retain old University friends.17 Where lay the springs of ambition for Bhutto? With the easy self-assurance which privilege breeds, he had no doubts about his gifts and what he might do for his country. He was his father’s favorite son and political heir. And even judged by the standards of the politically motivated Sindhis around him, he was highly educated both academically and in the ways of the world. There was no other scion of a prominent Sindhi family with an equivalent education who also possessed that less definable ‘political grasp’. Great things had always been expected of him by his father and immediate family. Although it may be foolhardy to attribute idealistic motives to a pragmatist like Bhutto, there is no doubt that he was driven at an early age by a strong desire to redeem Pakistan nationalism. Dr Johnson’s observation that patriotism is the last refuge of the scoundrel may be no less true of twentieth-century Pakistan than of eighteenth-century England, but Johnson could hardly have been aware of the altogether more fragile national entities which the twentieth-century would bring. Bhutto’s early writings, education and background all indicate a consuming passion to serve and revive his country’s stature. Certainly a need for personal power was a key factor; but it cannot alone explain the demonic energy with which he pursued high office, and his country’s interests. As a young man of twenty-five, he combined social standing with all the social graces. He came from one of the wealthiest and most powerful families of Sindh; he had a string of academic achievements, a beautiful wife and a great deal of charm. He slipped without resistance into the vacuous and parasitic life of the rich. The Bhuttos were always seen at the right houses and parties of the old Karachi families. A family friend reminisces: 17 Conversations with the author
  31. 31. Bhutto a Political Biography; Copyright © 31 He was good-looking in rather a sensuous way, always over polite and courteous and seeming to know the correct thing to say at all occasions. Another recalls him as ‘making it a point to seek out senior politicians and to be excessively attentive to them’. On returning to Pakistan Bhutto took up law. His father Shahnawaz had placed him as an assistant to the well known Hindu lawyer Ram Chandani Dingomal. Most of the rich Sindhi families were Dingomal’s clients. Bhutto’s tenure with Dingomal was not an unqualified success as the crusty old lawyer believed in treating his apprentices as clerks regardless of their background. As a spoiled son of a rich landlord, Bhutto found Dingomal’s attitude difficult to take. Shahnawaz complained to friends that ‘Dingomal treats my son like a clerk’. The tension was further exacerbated when Bhutto received an accolade from the Chief Justice of Sindh for a legal case which he conducted. Unlike many graduates freshly returned from long sojourns in the West, he found no difficulty in adapting to his native environment. Sindhi and family traditions were too deeply part of his make-up. He could spend long periods in Larkana, Sukhur and Jacobabad simply enjoying being there. Speaking fluent Sindhi he easily mixed with old family friends and politicians. Shahnawaz had often emphasised to his son the importance of sustaining his roots. The lesson was well learnt and later passed on to his own children. Bhutto always insisted that they should spend time in Larkana and other parts of Sindh to develop that feeling of identification with their homeland which he regarded as essential. The period after his return from studying abroad was important. Berkeley and Oxford had provided the intellectual equipment with which to tackle national issues. As Shahnawaz’s son it was assumed he would make his debut at a suitable time by contesting an Assembly seat from Larkana. Active politics became an increasingly dominant part of his life. By 1954 Pakistan’s Central Government was intent upon submerging the country’s four distinct provinces of Punjab, Sindh, North West Frontier and Baluchistan into ‘One Unit’. Bhutto had laid down his own thinking in a pamphlet published in October 1954, entitled ‘Pakistan, a Federal or Unitary State’. Of One Unit he wrote: ‘If executed, it would unquestionably annihilate the geographical boundaries of the small units, but with the same decisiveness, it will perpetuate provincialism’. He launched this convoluted and fanatic attack on the Punjabi politician, Mumtaz Daultana one of the founding architects of One Unit. ‘Like John the Baptist, the former Chief Minister of the Punjab has succeeded in alluring the people of West Pakistan to righteousness. Now the
  32. 32. Bhutto a Political Biography; Copyright © 32 nation awaits the Messiah whose hand will transform this diversity into barren identity.’ A little later he issued a press statement from Larkana strongly condemning the concept of One Unit. Although an active member of the veteran Sindhi politician G M Sayed’s anti-One Unit body called the Sindh United Front, he eventually left it disillusioned. I went twice to his forum, but the third time I didn’t go. He wanted kudos for nothing. I was disgusted with him. There was no programme of action. Then, in the middle of everything, he would sit and whisper with Pir Muhammad Ali Rashdi! [A pro-One Unit politician] I was not one of those people who could sit around and say ‘Sain Ayo’ — ‘Sir has come’. I decided it was a farce. I met Pirzada Abdul Sattar [an ex-Chief Minister of Sindh]. I told him to arrest Khurho, arrest Rashdi, seize the opportunity, ban their newspaper Al Wahid. I also met Iskandar Mirza [President of Pakistan], Bengali politician, Mumtaz Daultana, other Punjabi politicians. These were the only things you could do in those days. In Sindh, Ayub Khurho was installed as Chief Minister in order to railroad One Unit through Parliament. Despite widespread agitation in the province, Khurho succeeded through a policy of roughly marshalling his forces in the Sindh assembly. One of his political opponents attacking him in the Assembly said: You struck terror — and I say this with confidence — that you struck terror into the hearts of the members of the Sindh Assembly when they came to vote.18 Although only on the periphery, politics for Bhutto was already his abiding interest. He continued to extend his political contacts, developing a particularly close friendship with the corpulent, mercurial Bengali politician H S Suhrawardy. Suhrawardy was a friend of Shahnawaz, but soon developed a personal relationship with his son. On one occasion, he came especially to Larkana to persuade Shahnawaz to urge Zulfikar to join the Awami League. On another occasion he sent Mujibur Rahman for the same reason, but Zulfikar refused. Together they would frequent Karachi’s nightclubs, drinking and arguing endlessly. Despite the personal friendship, they were unable to agree on any subject; yet Bhutto retained a great respect for his views and intellect. In April 1956 a group of disaffected Assembly members formed an overnight party called the Republican Party, and succeeded in seizing power by a vote of no confidence against the Government. That such an absurd group could gain 18 Constitutional Assembly of Pakistan debates — 10th September 1955
  33. 33. Bhutto a Political Biography; Copyright © 33 power reflected the complete bankruptcy of the upper echelons of Pakistan’s politicians. In an article called ‘A Development for Democracy’ in December 1956, Bhutto severely attacked the Republican Party: The Republican Party in West Pakistan was born in dubious and inauspicious circumstances ... the architects of the Republican Party have also fallen into the quagmire of intrigue and conflict. But Bhutto as yet enjoyed no position of political consequence, and he was bored. He reacted as gifted people of under-used talents have reacted before. He began to drink, often heavily. He began frequenting Karachi’s nightclubs like the Excelsior, Beach Luxury and Taj — a favorite was the Le Gourmet in the Palace Hotel — from where he would often be seen staggering out in the early hours of the morning. But his assiduous cultivation of pleasure did nothing to alleviate his overall sense of purposelessness. His companions were usually sottish Sindhi landlords, and their inebriated sessions — often lasting all night and into the next day — became part of Karachi’s gossip. His elder brother had succumbed to alcohol and there were fears that he would go the same way. He capped all this with a series of love affairs which added further fuel to the prevalent talk. One of Shahnawaz’s friends was the President of Pakistan, Iskandar Mirza, whom he had first met when a minister in the Bombay Government in the 1930s. Iskandar Mirza was fond of partridge shooting, and visited Larkana every year from 1954 to 1958, staying at the Government Circuit House in Larkana. Some of the most lavish and elaborate shikars in Sindh were organised by Zulfikar’s father-in-law Ahmed Khan Bhutto.19 Senior Ambassadors, notably the American, were often present. During the course of these visits, Iskandar Mirza met Zulfikar and developed a personal relation with him. He once told Zulfikar that he was planning to give a history lecture in Karachi and asked him if he could write the paper. Impressed with what he read, he asked Bhutto to write position papers on a number of other subjects like Kashmir and CENTO. Iskandar Mirza’s patronage increased. In 1957 he sent Bhutto to New York as a member of the Pakistan delegation to the twelfth session of the United Nations General Assembly where he made a well-researched speech entitled ‘The Definition of Aggression’. Having earned his laurels, he was again chosen in February 1958 to go to Geneva as the leader of the Pakistan delegation to the United Nations Conference on the Law of the Sea. Once again Bhutto spoke extremely well and confirmed his reputation as a clever and forceful avatar. 19 Ayub Khan accompanied Iskandar Mirza on several occasions to Larkana. Indeed there were rumors that the coup of 1958 was hatched in Larkana. This is most unlikely, however, since the shouting season begins in November — and the coup was staged in October 1958
  34. 34. Bhutto a Political Biography; Copyright © 34 In January 1958, after Shahnawaz’s death, Iskandar Mirza again visited Larkana, where his personal rapport with Bhutto developed. Bhutto remained grateful to Iskandar Mirza for his kindness, and later, whenever he visited the United Kingdom he never forgot to call on him, during the ex-President’s years in exile. Mirza, on his part, continued to retain a fondness for Bhutto, and wrote of him years later: It is encouraging that two men whom I first selected as leaders: Mr. Z. A. Bhutto and Air Marshal Asghar Khan are giving a lead to the people.20 What Mirza did not foresee was that his two protégés would turn out to be bitter and implacable foes. 20 Iskandar Mirza Speaks — Iskandar Mirza
  35. 35. Bhutto a Political Biography; Copyright © 35 Chapter Four IN THE FIELD MARSHAL’S SERVICE On the night of 7th October 1958 Iskandar Mirza, the President, and General Ayub Khan, the Commander-in-Chief, aborted Pakistan’s eleven-year experiment in democracy. Abrogating the Constitution and declaring Martial Law, they assumed dictatorial powers with Iskandar Mirza as President and Ayub Khan as Prime Minister. Iskandar Mirza handed over the implementation of the Martial Law to Ayub Khan, taking upon himself the task of selecting a cabinet. A list was prepared of prominent persons who had no political connections with any of the previous regimes. This eliminated the old Sindhi political guard of Kazi Fazulillah, Ayub Khurho and Pirzada Abdul Sattar. In order to bolster the cabinet’s national image, a powerful Sindhi was needed. Iskandar Mirza remembered the bright Sindhi lawyer he had met in Shahnawaz’s house, and appointed him at the age of only thirty to the office of Minister of Commerce and Industries. On the 27th of October the new team took oath of office. At the time Bhutto was a complete unknown, so much so that in a press report on the cabinet’s swearing in, he was called ‘Zulfiqar Ali Bhutta’.21 The new cabinet had barely been inducted when Ayub Khan deposed Iskandar Mirza and personally assumed the title of President. Reluctant to create any further jolts, Ayub Khan allowed Iskandar Mirza’s cabinet to retain office. A few days later, Bhutto attended his first cabinet meeting at the old Prime Minister’s house in Kutchery Road, Karachi. Judging a modest demeanor to be in order, he sat demurely, hands folded in his lap between the bearded and elderly Minister of Communications F. M. Khan and Food and Agricultural Minister Hafizur Rehman. The meeting had been called on the unexceptionable subject of streamlining the administration, and Bhutto’s views were not sought. Later, the cabinet posed for a group photograph in which Butto was conspicuous by his youth. His first official duty as minister was to receive the West German Finance Minister Ludwig Erhard. Bhutto had been a student of law and political science, and knew nothing of commerce. However, with characteristic enthusiasm, he plunged into his new assignment. As Commerce Minister, one of his more important tasks was the reorganization of foreign trade. The Commerce Ministry under Bhutto implemented concrete measures such as laying down regulations for government quality control on exports and formation of export promotion 21 Dawn — 29th October 1958
  36. 36. Bhutto a Political Biography; Copyright © 36 centers. Bhutto insisted that the reforms in foreign trade organization should be completed by June 1959. The highlight of his tenure as Commerce Minister was the introduction of the Bonus Voucher Scheme designed to help Pakistan’s exports. The scheme was designed by a West German economist and had an immediate short-term benefit on the balance of trade. It later developed into a permanent crutch, and it fell eventually to Bhutto to dismantle it in May 1972 after he reassumed power. In the early years, Ayub Khan’s government was extremely popular. The initial months were heady days with reforms, corrective legislation and anticorruption measures rattled out at an amazing pace. Bhutto was carried away in his admiration of Ayub Khan, and determined to prove his loyalty. After barely a month in office, he enthused during a tour of Jacobabad: ‘In President Muhammad Ayub Khan we have a dauntless leader... I can assure the people that never has a cause had a man with a greater purity of purpose.’ In his first year as minister, Bhutto was awed by power. As the youngest member of the cabinet, he was deferential towards his senior colleagues and particularly towards Ayub Khan. One cabinet colleague recalls him as ‘always shy, low key and soft-spoken’. Bhutto’s rise was meteoric. His intelligence, ability and capacity for hard work soon set him apart even from his more experienced colleagues. He managed to make a success of whatever he undertook, and in the space of barely a year he graduated into a position of trust. In October 1959 he was sent by Ayub Khan as leader of the Pakistan delegation to the United Nations, and carried out his mission successfully — still only thirty-one at the time. This was Bhutto’s first opportunity as an Ayub Khan Minister to represent Pakistan on the international stage, and he enjoyed his assignment thoroughly. He fluently expounded Pakistan’s position on disarmament, together with a brief assessment of the competing Soviet and British disarmament proposals. As a student of international affairs and having twice before represented Pakistan in a similar capacity, he was well equipped to speak on the subject. His appetite was whetted, and he seldom missed any opportunity in later years to represent Pakistan in important forums abroad. In January 1960 Bhutto was switched to Minister of Information and National Reconstruction (with Minority Affairs thrown in). A primary responsibility of his new job was the projection of Ayub Khan’s regime. This was a far more political assignment, and brought him into much greater contact with Ayub Khan. Information being a delicate subject, it required a special finesse which he soon learned. A few months later, and still only thirty-two, Bhutto was given the additional and vital Ministry of Fuel, Power and Natural Resources, and also
  37. 37. Bhutto a Political Biography; Copyright © 37 Kashmir affairs. He gradually moved closer to Ayub Khan, and by the end of the year had slipped unnoticed into the inner coterie. Again, in October 1960, he led the Pakistani delegation to the important Fifteenth Session of the United Nations General Assembly. The Fifteenth Session was one of the most important in the United Nations history, and was attended by a galaxy of international statesmen like Krushchev, Macmillan and Fidel Castro. Here he rubbed shoulders with the world’s political elite and found the experience congenial. In the year before Bhutto took over as Minister of Fuel, Power and Natural Resources, the Soviet Union had offered to assist Pakistan in oil exploration. But no action was taken on the offer. And so it fell to Bhutto to take what many would later regard as the first small step in an historic change in Pakistan’s foreign relations. Suffocated by Pakistan’s ill-advised dependence on the West, and anxious to develop a counter-balance, Bhutto soon began to advocate a policy of links with the communist bloc. As a minister charged with exploiting Pakistan’s natural resources, he persuaded Ayub Khan to pursue the Soviet offer. On his return from the United Nations in October 1960, he announced his intention to visit Moscow in the immediate future to discuss a Credit Agreement with the Soviet Union for technical assistance in the search for oil. Or the 13th of December 1960 Bhutto flew to the Soviet Union to begin negotiations. Bad weather and flight delay caused their aircraft to be diverted to Samarkand instead of Tashkent. So the delegates spent the day in Samarkand as tourists. This was Bhutto’s first visit to the Soviet Union. Having no official chores, he strolled through Samarkand enjoying the city’s beauty, and wrote in appreciation: ‘We spent an unforgettable day visiting its famous historical monuments and mosques. The grandeur of Islamic architecture and culture, so richly visible in the citadel of the great Taimur [Tamerlane] and his descendants, was truly impressive.22 He found a cultural link in the Muslim heritage between Samarkand and Pakistan: ‘To find an unmistakable affinity in the midst of this gulf is to know now how abiding is Pakistan’s heritage.’ The next day they motored to the historic city of Tashkent. The vast Soviet countryside, with its massive multi-storeyed apartment blocks and agricultural development, made a deep impression. In Tashkent they found time to pray at the famous Jamia Masjid. Ironically, in the same bitter cold, he was to go again five years later to Tashkent for the controversial Indo-Pakistan Summit which was to play such an important pan in his future career. 22 Pakistan Times — 23rd March 1961
  38. 38. Bhutto a Political Biography; Copyright © 38 The delegation finally arrived in Moscow for the more serious business of talks on the proposed credit arrangement. He met the ebullient Krushchev at a Kremlin reception. A few months earlier they had met at the United Nations where Bhutto had led the Pakistan delegation to the General Assembly. Krushchev had gained headlines throughout the world for removing his shoe and banging it on the table during Macmillan’s speech. Bhutto found Krushchev in great form and warmed to him. The two developed a close rapport: ‘I liked Krushchev very much and he was very fond of me. We had many an interesting conversation.’23 The draft Treaty which Bhutto brought back from Moscow was a great triumph and represented a major departure from Pakistan’s previous foreign policy outlook. But it was not signed without intricate maneuvering. The Russians initially insisted the loan interest should be fixed at 51 per cent. When Bhutto reminded them of their previous references to being willing to accept 21- per cent, they said that this rate was a special preserve of countries friendly to the Soviet Union, and Pakistan, as a member of two pro-Western defence pacts, did not qualify for such favored treatment. Bhutto, aware that 51 per cent interest on the loan would be rejected by the cabinet, bluntly refused. With a brinkmanship which he was later to bring to the level of an art, he cancelled the delegation’s scheduled visit to Leningrad for the next day and ordered everyone to pack bags. The embarrassed Russians backpedalled and the delegation returned with a thirty-million-dollar loan at a negligible 21 per cent interest rate. The Russian minister who dealt with the loan, Mr. Mikoyan, was impressed by Bhutto’s negotiating skill, and remarked to Agha Hilaly, the Pakistan Ambassador in Moscow: ‘Watch him. He is young and very clever !’ The oil agreement was a sensitive issue. A number of ministers were unhappy about it, and debate dragged on for almost six months. It was not until February 1961, in the teeth of strong opposition from the pro-Western Finance Minister Muhammad Shoaib, that Ayub Khan finally let Bhutto have his way. Bhutto later recounted the hostility which he encountered within the cabinet to the oil agreement. ‘The terrain was roughened for me by my own government’, he wrote. ‘Some influential ministers of Ayub Khan’s cabinet counseled that the visit would be “inadvisable”. When persistent arguments broke this resistance, the key man in my delegation, who had gone to Delhi, claimed to be sick. Another of my principal advisers was instructed not to stay with me in Moscow 23 Conversations with the author
  39. 39. Bhutto a Political Biography; Copyright © 39 for more than a few days. I was directed to return home a day before the Agreement which had been evolved was to be signed.’24 The signing of the oil agreement was the first significant overture towards the communist bloc. Public opinion was against Pakistan’s pro-Western policy, and this important departure was greeted with enthusiasm. Bhutto was widely regarded as being the architect of this realignment, and his reputation as an independent nationalist began to take root. On 1st May 1961 the Constitution Commission presented its report to Ayub Khan who appointed two committees to examine the report and give their recommendations. One committee was composed of bureaucrats and the other of seven cabinet ministers. These ministers presumably carried special expertise, or more likely, the special confidence of the President’.25 The Cabinet Committee was chaired by Manzur Qadir, the Foreign Minister, and included Bhutto, Muhammad Shoaib, Muhammad Ibrahim, Abdul Kasim Khan, Akhtar Hussain and Habibur Rehman. This was the inner group, and despite his lack of years, Bhutto was an important member. The opinions of the Cabinet Committee had an important bearing on the final shape of the Constitution. As a member of the Cabinet Committee, Bhutto’s views ran closely parallel to those of Ayub Khan. There is no evidence of his opposition to any of the principles or clauses of the 1962 Constitution despite his later condemnation of the whole exercise. With the promulgation of the Political Parties Act of 1962, political life was revived in the country. Ayub Khan’s search for a suitable vehicle to sustain himself in power culminated in the decision to appropriate the dormant Muslim League. As the party responsible for creating Pakistan, the Muslim -League still retained a special appeal. Consequently, in the summer of 1962, secret negotiations and bargaining sessions were arranged with assorted ex-Muslim Leaguers. A decision was finally made to call a convention of the Muslim League and reactivate it under Ayub Khan. Bhutto coordinated and assumed the central role in the political horse trading that followed. In an important public meeting hell on 15th August 1962 (to coincide it with the fifteenth anniversary of Pakistan’s existence) at Goldbagh in Lahore, he was the only central minister on the stage when Ayub Khan launched an attack on his political opponents. The next day Ayub Khan and Bhutto flew to Rawalpindi together to attend an important special cabinet meeting to formulate policy. The meeting lasted more 24 Article on Bilateralism published in November 1976 25 Carl Von Vorys - Political Development in Pakistan, p 216
  40. 40. Bhutto a Political Biography; Copyright © 40 than six hours and took the vital decision to found a broad-based national party which would be called the Pakistan Muslim League. Frantic activity followed, and a special five-member committee (with Bhutto and one other minister as members) was set up the same day to formulate detailed plans for reorganizing the new Muslim League and to prepare a report the following morning. Bhutto flew back and forth between Karachi, Quetta and Rawalpindi, talking to the politicians aligned with Ayub Khan, issuing press statements and working towards the inaugural convention. The convention was held in Karachi on the 4th of September 1962. Bhutto, together with a host of others, participated in the five-day-long session. For Ayub Khan, the Muslim League inaugural convention was an unqualified success, giving him the power base he needed. For Bhutto it marked a further step in gaining the esteem of his political master. He and two others were elected deputy leaders of the party. Shortly afterwards Bhutto was appointed Secretary General, a post which enabled him to establish important political links. Five years later, when he launched his own party, a number of ex-Muslim Leaguers such as Pir Ghulam Rasool Shah, Mumtaz Ali Bhutto, Mustafa Khar, Mustafa Jatoi and Fazal Elahi joined him. The Muslim League — a group of assorted politicians united only by ambition — soon degenerated into a hotbed of intrigue. All around him there was a vicious race for political favour. As a trusted confidante of Ayub Khan, and holding an important party post, Bhutto was exposed to the machinations which were a characteristic of the League. He learnt an important lesson in power-broking, and got a special insight into the tenuous principles and shifting loyalties of Pakistan’s political elite. Any vestige of respect he may have retained for the niceties of bourgeois democracy rapidly dissolved. This much was clear later when he chose to devote so much of his political energy towards cultivating the masses. Once mass support is obtained, he found, the fickle loyalty of politicians follows. Bhutto’s task at this time was to explain the 1962 Constitution to different political forums. He toured the countryside in the defence. ‘The new constitution was in consonance with the genius of the people and was arrived at putting the country on a true democratic pattern at the same time ensuring Islamic equality, justice and tolerance’, ran one report of his efforts. In Punjab University, when defending the Constitution, Bhutto was shouted down by students. He exhibited an early flair for showmanship by rolling up his sleeves and challenging one particularly hostile student to a boxing match. Among the politically aware students, his reception was unfriendly, but he still managed to alleviate a great deal of the hostility by his open style and engagingly direct rhetoric.